
1．借助于影视改编的力量，谍战小说近几年在市场上_______，屡屡成为人们茶余饭后

的谈资，也渐次进入文学研究的视野。而谍战小说家屡获文学大奖，更_______着“谍战小

说热”所传递的某种文化诉求已经参与了当下文化空间的书写。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是（    ）。 

A.风生水起 象征  

B.方兴未艾 预示 

C.炙手可热 说明  

D.声名鹊起 透露 

 

2.“心理弹性”的动力可能来自大脑激素反应.基因以及行为方式的共同作为，以保证

一种情绪上的________状态。它不仅帮助我们在人生变故、创伤面前不至于崩溃，也让我们

在好的经验上不至于沉溺，比如享受美餐.赢得球赛.受到表扬，都不会持续太久，这可能因

为人是天生的________动物，在愉快的经验中沉浸太久，会________识别新危险的能力。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.平衡　忧患　钝化     

B.应激　危险　弱化  

C.积极　健忘　异化    

D.稳定　懒散　退化 

 

3.对一个领导而言，要想使事业获得成功，必须学会______，就是要敏锐、全面地观察

和分析，正确估计发展方向和力度，这样才会在具体的管理行为中______，选择恰当的时机

与人选来完成任务。 

依次填入横线处的词语，最恰当的一组是（     ） 



A.因势利导   一举两得   

B.高屋建瓴   游刃有余 

C.审时度势   有的放矢        

D.统筹兼顾   全力以赴 

 

 

 

4.无论是古代的邮驿系统还是现代的邮政系统，书信从寄信人到收信人手中， 都需要

经过一个时间、空间的旅行，它的特点是慢。而这种慢又________ 了人们的情感体验方式

和书信体验方式。正是因为书信的________，古人的时空感知才变得遥远而漫长，而等待、

盼望、忐忑、焦虑等等，便成为这种时空观的产物。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是：  

A. 成就 真实    

B. 培养 细腻 

C. 塑造 迟缓    

D. 丰富 浪漫 

 

5、唐朝中期以来，帝国再次陷入激烈的持续动荡，农民起义和藩镇割据成为唐帝国后

叶的________。最终，中国进入了50 余年的五代十国大分裂时期，看起来， 黄河文明似乎

已经________。但是，为什么中国的文明没像古埃及和古巴比伦那样彻底衰亡，而是________，

一直延续至今呢？  

依次填入划横线部分最恰当的一项是：  

A. 主题 危在旦夕 薪尽火传 



B. 主线 岌岌可危 柳暗花明 

C. 主调 危机四伏 重振旗鼓 

D. 主流 危如累卵 涅磐重生 

 

6、随着科学的进步与基因治疗方法的建立，基因兴奋剂的使用已成为可能，但检测运

动员是否使用过基因兴奋剂则非常困难。虽然可以从蛋白质组学检测发现其踪迹，但检测基

因一般需要运动员身体组织样本，这涉及是否尊重运动员的问题。另外，目前的检测技术还

无法跟上基因改造的步伐，世界反兴奋剂机构除了将基因兴奋剂列入禁止目录，也在吸纳世

界上最优秀的基因技术专家为自己服务，希望研发出基因兴奋剂检测技术，取得相关前沿成

果。 

这段文字说明基因兴奋剂检测： 

A.需要不断完善技术手段 

B.遭遇的困境与解困思路 

C.需建立完备的检测体系 

D.面临的道德与技术难题 

 

7、面对具有威胁性的突发事件，恐慌心理是人们进行自我保护的本能反应。但是，过

度的恐慌反应，常常会导致比事件危害本身更为严重的消极后果。经验显示， 在突发性公

共事件中，许多损失可能不是事件本身造成的，而是由于人们的过度恐慌导致的。 

这段文字意在强调：  

A. 产生恐慌心理是人们在突发事件中的正常反应 

B. 在突发性公共事件中，人们的损失往往是自己造成的 

C. 突发事件发生时，人们其实不必慌张 



D. 面对突发事件，人们应尽量保持稳定的心态 

 

8.、对下列语句排序正确的一项是： 

①连残荷也将消逝得无影无踪 

②池塘里的荷叶虽然仍然是绿油油一片 

③好像是一下子从夏天转入秋天 

④但是看来变成残荷之日也不会太远了 

⑤再过一两个月，池水一结冰 

⑥连日来，天气突然变寒 

A.⑤①②⑥③④ B.⑥③②④⑤① 

C.②⑥③④⑤① D.⑥⑤①③②④ 

 

9、在觅食过程中，成百上千只蚂蚁在蚁穴和食物所在处之间来来往往，最终都能够在

相对最短的时间内得到食物，却从来不会有拥堵现象出现。德国科学家赫尔冰发现，避免道

路拥堵是基于蚂蚁之间的交流。在一条路有可能出现拥堵时，返回的蚂蚁就向迎面过来的同

伴发出信息素，让它选择另一条路。他认为，人类可以采取相同方法减少车辆拥塞现象。 

    这段文字说明的主要是（  ） 

A.聪明蚂蚁启发人类解决交通拥堵 

B.解决难题，从蚂蚁觅食中找思路 

C.互通情况，绕道可避免遭遇拥堵 

D.蚂蚁的不拥堵与人类的车辆拥塞 

 



10、人们习惯把人生比作舞台，也具有很强烈的舞台意识。给人展示进步的机会，就说

给他一个舞台，论事情的主次，就说谁搭台谁唱戏，比喻理想的重要，就说心有多大舞台有

多大，其实，无论什么时候，无论在哪里，人们都很注意是否有属于自己的舞台。有了舞台，

就有了注意力和关注度。有了舞台，才会有更多的机遇和条件。有了舞台，人们才能说出自

己想说的话，用自己的表情表达对世界的看法和态度。 

这段话意在表明（  ）。 

A．拥有个人舞台对于人生具有重要意义 

B．在这个世界上，不管什么人，生而拥有舞台 

C．哪里有观众，哪里就是中国人的舞台 

D．天之涯，海之角，人有志，皆舞台 

 

11、博弈论在外行人看来只是一大堆数学公式，好在博弈论关心的是日常经济生活问题，

所以不能不食人间烟火。其实，这一理论是从棋弈，扑克和战争等带来竞赛、对抗和决策性

质的问题中借用的术语，听上去有点玄奥，实际上却具有重要的现实意义。 

  对上述文字概括最恰当的一项（  ） 

  A.博弈论看似玄奥，其实它源于日常游戏并具有重要的现实意义 

  B.作为数学的一个分支，博弈论涉及的领域主要是日常经济生活问题 

  C.博弈论在许多外行人看来只是一大堆数学公式，但实际上并不深奥 

  D.博弈论能用生动、易懂的游戏语言解释经济社会中的许多现实问题 

 

12、随着通讯技术的进步，当今社会，政府执政的舆论环境已发生了明显的变化，各种

舆论可以借助网络、短信等现代传播工具，跨越时空迅速传递，使意见空间加大，意见力度

增强，而决策透明度的增加和公民民主参与意识的增强，又加大了政府的舆论压力。在这样

的背景下，政府对“舆情危机”的处理，需要改变以往的被动方式，针对新出现的情况，及



时采取新的方式来应对。 

对这段文字概括最准确的是： 

A.说明政府在新舆论环境下有必要转变应对方式 

B.对比不同时期政府舆论宣传的客观环境与方式 

C.剖析政府执政的舆论压力不断增大的外在原因 

D.分析通讯技术发展与舆论环境变化之间的关系 

 

13、近年来，各种搞笑、轻浮的网络语言大规模地侵入了传统汉语的领地，影响大有不

断壮大之势。对待网络语言，虽然学界和社会上还有很多不同的声音，但可以肯定的是，如

果缺乏及时合理的鉴别和引导，任其自流，无疑将会消解传统汉语的诗意和韵味，割裂汉语

的文化传承脉络，同时也将使国家语言文字的严肃性和规范性受到挑战，使其陷入游戏和随

意改写的危险中。 

这段文字旨在说明： 

A.应该对网络语言进行及时合理的鉴别和引导 

B.传统汉语的地位岌岌可危 

C.网络语言的诗意和韵味远不如传统汉语 

D.网络语言对传统汉语形成了一定的冲击 

 

14、.拥有120 年历史的道琼斯通讯社宣布，聘请新华在线在中国独家代理其信息产品。

这意味着，今后国内新闻媒体和政府机构同步使用道琼斯中文语言财经消息、评论成为可能。

据悉，道琼斯通讯社以其独立、领先的财经新闻闻名于世，每 24 小时发布 8000 多则市场

消息。此次，新华在线专门推出“引擎计划”，为道琼斯服务中国本土开路。它入乡随俗，

接受国内个别用户的财政信息服务要求。 



最适合做上面一段新闻标题的是：  

A. 道琼斯通讯社大力拓展中国市场 

B. 道琼斯通讯社以其独立、快捷的信息赢得了中国的市场 

C. 道琼斯通讯社以其独特的服务和本土化的战略满足用户的信息需求 

D. 新华在线为道琼斯代理信息发布 

 

15、在美国，学术界、工业界、主管部门和多数消费者倾向于认为用豆浆代替牛奶是一

种更健康的选择。不过，绝大多数西方人很不喜欢豆味，所以美国的豆浆有一步去除或掩盖

豆味的操作，而中国人就会觉得这样一点儿豆浆味也没有。对奶味的偏好和对豆味的排 

斥，是豆浆在西方不够受欢迎的主要原因。此外，豆浆在保存过程中比牛奶容易发生聚

集下沉，这也给豆浆成为牛奶那样的方便食品带来了难度。保存难度高，加上市场需求量不

是那么大，导致美国豆浆的价格远远高于牛奶。 

  对这段文字的主旨概括最准确的是: 

  A.对比中国人和西方人对豆浆口味的不同喜好 

  B.剖析豆浆在美国市场上价格偏高的原因 

  C.探究豆浆在西方市场不受欢迎的根本原因 

  D.指出豆浆打入美国市场所必需的技术手段 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1、【答案】A 

【解析】第一空，下文的语境信息强调“谍战小说在近几年迅速发展并不断壮大”，A

项中“风生水起”比喻事情做的特别好，一定的时间里就发展的特别快，迅速壮大起来或是

产生意料之外的效果；置于此处符合语境。第二空，“象征”与后文搭配得当。因此，本题

答案为 A选项。C项中“炙手可热”手摸上去感到热得烫人；比喻权势大，气焰盛，使人不

敢接近。D 项中“声名鹊起”形容知名度迅速提高。二者均与第一空的语境不符，故 C、D

项错误。B项中，“预示”与第二空后文中“已经”相矛盾，故 B项错误。 

 

2、【答案】A 

【解析】第一个空由“在人生变故、创伤面前不至于崩溃，在好的经验上不至于沉溺”

可知是保持情绪上的平衡或是稳定状态，排除 B、C 两项。第二个空“在好的经验上不至于

沉溺，不如享受美餐都不会持续太久”，可知是一种忧患意识，排除 D。第三个空把“钝化”

代入也符合题意，故本题答案为 A。 



 

3、【答案】C 

【解析】本题属于成语辨析。第一空处有后对前的提示，正确答案与提示性信息“敏锐、

全面地观察和分析，正确估计发展方向和力度”表达意思相同，“因势利导”指顺着事情发

展的趋势，加以引导，强调引导，与提示性信息不符，因此排除 A；再看第二空，提示性信

息为“选择恰当的时机与人选”，强调的是“针对性”，“有的放矢”比喻说话做事有针对性。

因此答案选 C。因势利导：顺着事情发展的趋势，加以引导。一举两得：做一件事得到两方

面的好处。高屋建瓴:把瓶子里的水从高层顶上倾倒。比喻居高临下，不可阻遏。审时度势:

审：仔细研究；时：时局；度：估计；势：发展趋势。观察分析时势，估计情况的变化。有

的放矢:的：箭靶子；矢：箭。放箭要对准靶子。比喻说话做事有针对性。统筹兼顾:统一筹

划，全面照顾。全力以赴:把全部力量都投入进去。 

 

4、【解析】C.由第二空前的“正是因为书信的”可看出，文段前后构成照应关系，第二

空应是照应前文提到的“书信的特点”，即文段中的“书信的特点是慢”，所以第二空应该填

入表示慢的词语“迟缓”。故选 C项。A项“真实”，B项“细腻”，D项“浪漫”都不能与前

文照应，故排除。 

 

 

5、【解析】A.本题突破点在第三空。根据上下文的语境“中国的文明没像古埃及和古巴

比伦那样彻底衰亡”及“一直延续至今”可知，此处强调中国文明延续下来。A项中“薪尽

火传”指柴虽烧尽，火种仍留传；比喻一代代地传下去。置于此处符合语境要求。第一空，

“农民起义和藩镇割据成为唐帝国后叶的主题”搭配恰当。第二空，根据上文语境“中国进

入了 50余年的五代十国大分裂时期”可知，“危在旦夕”符合语境要求，形容危险就在眼前。

因此，本题答案为 A选项。B项中的“柳暗花明”形容柳树成荫，繁花似锦的春天景象；也

比喻在困难中遇到转机；含褒义。C 项中的“重振旗鼓”比喻失败后，整顿再起。D 项中的

“涅磐重生”意为凤凰经历烈火的煎熬和痛苦的考验，获得重生，并在重生中达到升华；以

此典故寓意不畏痛苦、义无返顾、不断追求、提升自我的执着精神。三者均无法体现下文语



境中的“一直延续至今”之意，故 B、C、D项错误。 

 

6、【解析】D.文段首句运用转折词强调“基因兴奋剂检测很困难”。接着下面都是在围

绕如何困难展开论述，主要有两方面原因：第二句提到了“但检测基因一般需要运动员身体

组织样本，这涉及是否尊重运动员的问题”一句即关于伦理道德的难题；又通过表并列关系

的关联词“另外”引导出第二个原因，即技术上也面临着困境。因此将整个文段进行整合不

难发现，该段文字重点就是在谈论基因兴奋剂检测面临道德与技术的难题。因此，本题答案

为 D选项。 

A 项只提到技术手段而为涉及道德方面的问题，表述不全面；B 项表述有误，关于道德

方面的困境文段并未提出解困思路；C项文段并未提到。 

 

7、【解析】D.本段文字言内之意的重点在转折词“但是”之后，“过度的恐慌反应，常

常会导致比事件危害本身更为严重的消极后果。”接下来“经验显示”引出的是具体的例子，

解释或者补充说明作者所强调的重点。既然过度恐慌常会导致严重的消极后果，那么作者的

言外之意就是呼吁大家在突发事件中应该保持镇定。因此选择 D。A 项只是转折前一分句的

复述；B项过度推断，文中只说了“过度的恐慌反应”可能造成更严重的后果，并不能推出

损失往往都是人们自己造成的；C项也属于错误推断，在突发时间面前恐慌是人的本能反应，

只要不过度，作者并没有否定这种心理反应。 

 

 

8、【解析】B.首先确定首句，⑤中有“再过一两个月”是补充类论述，不适合做首句，

因此排除 A项。根据少数服从多数的原则，而且⑥句是背景铺垫，更适合做首句，所以排除

C 项。观察各句，比较④①两句，④说“变成残荷之日也不会太远了”，①说“连残荷也将

消逝得无影无踪”，从逻辑关系上看④应在①之前。因此，本题答案为 B选项。 

 



9、【答案】A 

【解析】文段主要讲述了科学家通过蚂蚁觅食不拥堵的现象来探索如何减少车辆拥塞。A

项符合文意。B项的表述太过笼统，只说解决难题，没有提到是车辆拥塞的难题，故排除。C

项没有提到蚂蚁且“避免遭遇拥堵”的表述太过绝对，排除。D项只是提出文段中涉及的两

个角度，并不是文段主要说明的内容，排除。 

 

10、【答案】A 

【解析】文段通过弱转折“其实”引导了重点句，说明无论何时何地人们都很注意是否

有自己的舞台，后面又通过三个排比句进一步解释说明。A选项即为重点句的同义替换。 

 

 

11、【解析】A.文段第一句用因果关系指明“弈论关心的是日常经济生活问题，所以不

能不食人间烟火”，接着用“其实”承上文转折，即博弈论“听上去玄奥，实际上却具有重

要的现实意义”。因此概括最全面的为 A 项。B 项中出现的“数学的一个分支”属于无中生

有；C 项“并不深奥”并不等同于文段中“具有重要的现实意义”；文中只提到“博弈论关

心的是日常经济生活问题”，因此 D 项中“解释经济社会中的许多现实问题”是错误的表述。 

 

12、【解析】A.文段先铺垫了社会舆论环境发生了变化的社会背景，并在文段的最后一

句提出主旨。作者在强调了当今政府执政的舆论环境大为放开，社会舆论监督进一步加强的

社会现实情况下，政府处理问题需要更加主动，摆脱旧的模式。因此，本题答案为 A 选项。

文段并没有对不同时期的政府舆论宣传的环境与方式进行对比，B项排除；C、D项虽然在文

段中提到，但都是背景铺垫部分内容，并不是所要阐述的重点，也应排除。 

 

13、【解析】A.根据转折后为重的原则，“如果缺乏及时合理的鉴别和引导”就会“割裂

汉语的文化传承脉络……使其陷入游戏和随意改写的危险中”，也就是说如果不鉴别和引导



那么后果就会很严重，因此必须加以鉴别和引导。所以选择 A选项。 

 

14、【解析】D.对于新闻通讯而言，标题一般从首句导语提炼。导语的主要内容是道琼

斯聘请新华在线为中国独家代理。D项与原文的主要意思保持一致，所以正确答案为 D。 

 

15、【解析】B.分析可知，文段为“分—总”结构，尾句为中心句，所以定位到最后一

句，获取关键信息“导致美国豆浆的价格远远高于牛奶”，B 项为文段重点内容的同义替换。

因此，本题答案为 B选项。A 项内容只是文段前半部分的内容，没有概括整段的内容，并且

没有涉及到具体的观点态度，故排除。C项中“根本原因”与题干中“主要原因”有程度上

的不同，并且文段尾句“导致美国豆浆的价格远远高于牛奶”，明确将落脚点放在了“价格”

上，而非“不受欢迎”，故排除。D 项“技术难度”只是作为豆浆价格高的原因而提及，不

是文段的重点，故排除。 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 


